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[Aktuální vztahy SSSR a USA, mezinárodněpolitická situace]
79/025 (791212–1)
Dnešní situace poměru svě tových politických sil je podstatně  změněná  na rozdíl třeba 
jen od doby 3 až  4 roky starš í. Při Carterově  ná stupu do funkce byla myšlenka nového 
kola zbrojení veřejnému americkému mínění velmi vzdá lena a program rozsáhlého do-
zbrojování a převyzbrojová ní veřejně  nemyslitelný . Na druhé  straně  odpor vů či oz-
brojeným intervencím, vyvolaný  frustrací a kocovinou po vietnamském debaklu, byl 
ještě  ž ivý . Militaristické  kruhy pohlížely s obavami na – jinak nepříliš  pravděpodobnou – 
možnost vnitřní demokratizace nebo alespoň  čá stečné  liberalizace sově tského bloku (ty 
obavy jsou ostatně  starš ího data – byly zřetelné  např . v době  „československého jara“ 
1968). Lze mít asi právem za to, že Carterů v dů raz na lidská  práva byl s uspokojením 
kvitován ze strany těchto kruhů  předevš ím jako zkouška, zda se tato možnost neuká že 
snad jako reá lná , a pak jako provokace nových represí v sově tském bloku. Dnes jsou za-
stánci tvrdé  linie uspokojeni. Sově tský  svaz (včetně  satelitů ) nerozpoznal svou šanci, 
protože mu chybě jí lidé  se stá tnickým rozhledem. Stranické  a vládní reprezentace v soci-
alistických zemích se lekly, že by mě ly vzít vá žně  třetí koš  z Helsink, a to tím víc, když  se 
objevily skupiny občanských iniciativ na Helsinky a na oba meziná rodní pakty se odvo-
lávající. Ještě  daleko dů lež itě jš ích chyb se dopustilo sově tské  vedení v meziná rodní poli-
tice. Udá losti v Kambodž i poskytují mnoho dů vodů  k rehabilitaci amerického vojenské -
ho dobrodružství ve Vietnamu. (K tomu přispívá  nemalou měrou také  situace na 
vietnamském jihu.) Vojenská  přítomnost Sově tů  a Kubá nců  v Africe podtrhuje nutnost 
amerických protiopatření. A rakety středního doletu, umístěné  na západních hranicích 
Svazu a schopné  zasáhnout jakýkoliv cíl v západní Evropě  jako na zavolanou, připravují 
pů du pro vyzbrojení západní Evropy novými raketami, dodanými Spojenými stá ty. Doba 
příznivá  jednání se chý lí ke konci. Sově ty proká zaly, že každého jednání chtě jí využ ít ve 
svů j prospěch. Proto sílí hlasy, že jednání nemá  smysl a že je dokonce svrchovaně  nebez-
pečné . Spojené  stá ty (a ostatně  i stá ty západní Evropy) si z velké  čá sti vyřeš í své  sociá lní 
problémy (hlavně  nezaměstnanost) vystupň ováním zbrojních programů . Na druhé  
straně  Sově tský  svaz, který  bude muset držet krok a dá le horečně  zbrojit, ještě  víc 
pošramotí svou již  tak nepříznivou ekonomickou situaci. To je vítaná  možnost, protože 
tím dojde k vyostření sociá lních a v dů sledku toho i politických napě tí v sově tském 
bloku. A v pozadí je potenciá lní hrozba ze strany Č íny asi již  v nedaleké  budoucnosti vel-
mi aktuá lní. Vnitřní oslabení a rů st rozporů , stá le obtížně jš í pozice ve svě tě , kde se 
Sově tský  svaz neuvá ženě  zapletl na řadě  míst, vznik nových ohnisek politických problé -
mů  ve svě tě , na něž  Sově tský  svaz neumí a asi nemů že adekvá tně  reagovat – to je pro 
zastánce tvrdé  linie v USA (i jinde) velmi vítaná  změna.
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